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DEBRECENI HELYZET
írta: Dr. GÖRGEY MÁRTON

Lapunk múlt heti szamában 
ezen a helyen ezzel a címmel igen 
értékes cikk jelent meg. Az a 
kérdés \ olt a cikkben feltéve, 
hogy Debrecen varos sivár képet 
mutató közéletén lehet-e változ 
látni, az itt uralkodó lelki válsá­
got meg lehet-e szüntetni, meg 
lehet e a lelnek ben teremteni a 
békességet, hogy Debrecen váró 
sát jellemző gerinces kuruc szel­
lemet vissza lehessen ál) itt ni.

Igyekszik is e kérdésekre a cikk 
Írója választ adni, s megjelöli, 
hogy pártállásra való tekintet 
nélkül — öiS/.e kell fogni Debrc 
cen barátait, ö^sze kell fogni Deb 
récén város gerinces és független 
polgárságát, meg kell találni a 
fiatal erőket, vissza kell adni a 
munkakedvet a félrevonul aknak 
és enyhíteni kell az eddigi sérti 
meket. Minderre pedig meg is van 
a lehetőség, mert Fáy István főis 
pán eddigi működésének iránya 
a legjobb reményekre jogosít ben­
nünket.

Az alábbiakban arra igyekszem 
rámutatni, hogy a lelki válságot 
megszüntetni s a telkekből i égen 
eltávozott békességet visszahozni 
miként volna lehetséges.

Debrecenben a kimúlt élharcos 
rendszer szomorú emlékű és kel­
lően el nem Ítélhető fatárdulasa 
mély és nagvon is fájdalmas se- , 
beket okozott. Az ismeretlenség I 
homályából előtört gyászvitézek 
gyülevész hada tajtékozó dühvei 
tört elő szennyes odúiból és az 
élharcosok iram itása mellett ra 
vetette magát arra a társadalomra, 
méh tői azelőtt csak nem régen 
azzal a kijelentéssel vált meg a 
köztiszteletnek és közbecsíilésnek 
örvendő volt főispánja, hogv nyu­
godtan adja át helyét u ódjinak, 
mert egy békés, nyugodt, munkás 
és minden tekintetben kiváló vá­
rost hagy rá Fs bár minden egyes 
politikai pártnak az egyes pártta­
gok szabad akaratéi határozásából 
keletkezett szabad egyesülésnek 
kellene lennie, az élharcosoknak 
az államhatalom sok mindenféle 
támogatásával erősített irányítása 
mellett — a legkisebb és legel­
esettebb városi alkalmazottól kezd­
ve fel egészen a kormányhatalmat 
képviselő élharcos főispánig, min­
denki azon fáradozott, hogy min­
denkit betereljenek a NEP-be, 
Ugyanazt láthattuk, csak hogv fo­
kozottabb méztékben, mint 1919 
ben, azzal a különbséggel, hogy 
akkor a jelszó „be a veresbe1 
volt, A megfélemlítés orgiáit ülte, 
aki ellenszegült, vagy az erősza­
kos pártszervezéssel szemben el­
lenvéleményét nyilvánította, azzal 
könyörtelenül végeztek. Nem vo­

nom kétsegue, hogy talán erede- ; val diadalmi tort ült, Öncélú tag 
tneg jók és helyesek voltak az ei- l jai közül a szerencsésebbek szol 
gondolasok, de kétségtelen, hogy j gáláitokért olyan állásba jutottak, 
ezeknek az e gondolásoknak vég- { amilyenre még a legvérmesebb al- 
rehajtására vállalkozó, jól fizetett j maikban sem mertek gondolni,

-I-: - Az állásaikból kiemelt, vagy mát 
ként h emberi méltóságukban meg­
alázott ét vérig sértett iga? magya­
rok pedig irtózatos sebeikkel járták 
és járják ma is a magyartágnak 
Honvedetektől ét megaláztatátoktól 
teljes kálváriáját!

Közismert az, hogy a debreceni 
lélekben áthidalhatatlan, iszonyú 
szakadék van. A szakadék egyik 

, , . ... , oldalán vannak a íatárdulás kevés
készítse, megtörte t a gerincek, s j számú cinikus hősei nagy büneik- 
a Balogh 1 éter püspöknek és bá- j nek szörnyű voltára ráeszmélni

neuL j kezdő cinkosaikkal, a másik olda

élharcosok — sokszor személyi 
bosszútól is fütve — igyekeztek } 
irgalmatlanul les/.ámo.ni mind- : 
azokkal, akik vagy útban voltak, j 
vagy pedig az élharcos rendszer- : 
nek a közre káros és veszélyes 
voltára hívták fel a figyelmet. Pár 
magasabb állású közéleti fél fiú ki- 
hóhérolásának elrettentő hatása 
alatt, miután sok mindenféle sze­
katúra után a talaj már elő volt

tor társainak nemzetmentő, 
zeKpi'ő és nemzetfenntartó pel 
dája ismeretlen fogalom lett : Deb 
récén gerinces kuruc szelleme vég­
leg eltűnt. — Az élharcos rend­
szernek segítségére sietett egyik 
titkos társaság, melv kis kaliberű 
és kótyagos hidalgóinak az érté­
kes, törzsgyökeresen magyar em­
berek ellen való agyarkodásról 
volt ismeretes, s nagy hatalomra 
téve szert, a besugásban, a löm- 
jénezésben és a magyar emberhez 
nem méltó arcpiritó haj bókolás­
ban rekord eredményeket ért el 
és természetesen minden kiemel­
kedőbb magyar ember kilióhéro- 
,ása, vagy megalázatása alkalmá-

lon van a megkínzott, meghurcolt 
s emberi méltóságában megalázóit 
polgárságnak számlálhatatlan tö­
mege.

Látszólag — a jelenlegi körül­
mények közt — lehetetlen ezt az 
áthidalhatatlan szakadékot meg­
szüntetni. Pedig lehetséges ! Fáy 
István főispán itt szerezhet elévül­
hetetlen érdemeket magának s itt 
Írhatja be nevét kitörölhetetlen 
betűkkel Debrecen város történe­
tébe.

.lói emlékszünk arra mindnyá­
jan, hogy 1919. szörnyű esemé­
nyei után szigorúan felelősségre

vonták mindazokat, akiket hazánk­
nak sir szélére való juttatásában 
felelősség terhelt. Az. egész ma­
gyar társadalmat ieigazviíatlák. Én 
az élharcos rendszer tatárdulását 
kihatásaiban tartom legalább is 
olyan károsnak, mint az 1919 ben 
elkövetett szörnyűségeket. Véle­
ményem szerint az általános iga­
zolás s az ezt követő szigorú fele­
lősségre vonás most se maradhat el. 
h üggetlen bíróság elé kei! állítani 
mindazokat, akiket hazánknak sir 
szélére való juttatásában felelősség 
terhel.

De egyben revízió alá kell venni 
az élharcos rendszer alatt történt 
összes kinevezéseket, választáso­
kat és alkalmaztatásokat s vizsgá­
lat tárgyává kell tenni, hogy mi­
lyen titkos erők működtek azok­
nak létrejöttében. A nem oda va­
lókat könyörtelenül félre ke'l ál­
lítani. Azoknak ügyét pedig, kiket 
az 1934: I te. alapián azért állí­
tottak ki állásaikból, mert az él­
harcos rendszernek nem voltak 
fejbólintó kezes bárányai, elő kell 
venni s abban a védekezés teljes 
szabadságának tiszteletben tartása 
melleit pártatlan eljárás utján kell 
a végső szót kimondani.

Véleményem szerint csak ilyen 
körülmények közt szüntethetjük 
meg Debrecenben a lelki válságot 
és csak ebben az esetben történ­
hetik meg Debrecenben a lelkek- 
nek régen óhajtott megbékélése.

Az új ref. lelkész! állások körül
Kérelem presbitertársaimhoz!

A debreceni ref. egyház a kö­
zeljövőben 4 lelkész! állást fog be- 
töl'eni és pedig a CLapó-kertben, 
a Nyilas-telepen, a Homok kertben 
és a központban a püspöki rná 
sodlelkészi állást,

Úgy értesültem, hogy ezeket az 
állásokat a választó közönség mel 
lőzésével akarják némelyek be­
tölteni. Még csak szó sincs téve 
ezek részéről arra vonatkozólag, 
hogy p Idául két állást meghívás, 
keltőt pedig választás utján tölte- 
nének be, hanem mind a négy 
helyre meghívás lenne. Minden 
esetre, ha a gyülekezet nagy több­
sége, pl. Vj része a meghívás mel­
lett állna, helyén is volna az állás 
ilyetén leendő betöltése. De nem 
mindenik kerületben ilyen a han­
gulat. Épen ellenkező. Továbbá a 
hívek fizetik ar. egyházi adót, a 
hívek filléreiből szerez az egyháa 
ingatlanokat, a hívek vagyonukat 
áldozzák oda az egyháznak, tem­

plomok, iskolák épülnek az ő | egyházrészek, az iskolák stb. fe- 
adójukból és ugyanakkor nurnada- | lett, mint távolról, Csak az a kér-
tik meg nekik a lehetőség, hogy a 
nekik kedves lelkészt megvá­
lasszák.

Ami a Nyilas telepet illeti, ott 
Papp Imre lelkészt még ..ma is 
Osztatlan szeretet övezi. O nem 
azért nem fogadta el egy évvel 
ezelőtt az ottani ideiglenes lelkészi 
állást, mert nem akar a elfogadni, 
hanem azért, mert anyagi viszo­
nyaira való tekintettel nem tették 
neki lehetővé az állás elfogadását.

Esperes urunk meghívásáról is 
szó van. Mindenesetre indokolt 
volna az. esperesi hivatalnak Deb­
recenbe való beköllöztetése több 
szempontból. A debreceni egyház 
nagysága kívánatossá teszi, hogy 
egyházközségünk egyházmegyévé 
fejlődjék. Továbbá : helyben lak­
nék az esperes, a felügyeleti és 
ellenőrzési jogot jobban tudná 
közvetlen közelről gyakorolni az

dés, hogy melyik az az egyház­
rész, amelynek adófizető tagjai, 
ha nem is egyhangúlag, de túl­
nyomó többségben óhajtják pap­
juknak az esperest ? Ha ez aka­
dályokba ütközik, vagy egyenesen 
ki van zárva, akkor arra kérem 
presbitertársaimat, hogy legelemibb 
jogunkhoz: a választás jogához 
ragaszkodjunk és fel kell emelni 
a szavunkat az ellen, hogy félre* 
állítsanak bennünket és olyan 
valaki küldessék el hozzánk „meg­
hívás" utján, aki a nagy többség­
nek nem kell, mert a gyüleke­
zetre való ráoktrojálás mindig iszo­
nyatosan megszokta magát bosz- 
szulni. De meg a tapintatos 
rásra ott van csak nagy szükség, 
ahol a napokkan lezajlott törvény- 
széki tárgyalás nagyon szomorú 
lelki elvadulást tárt elébünk.
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Meggyőződésből ?

Azt már nem ?
A szívósan agilis ét pozíciójához 

görcsösen ragaszkodó KÉPfőtitkár 
ur most már az állásnélküli diplo­
másokra is szemet vetett. Vannak 
még hálistennek szűz területek a hon 
vlrányain, ahol tág tér és alkalom 
nyíl a belterjes politikához.

Tehát: beszervezni az állásnélküli 
diplomásokat!

Könnyű és gyönyörű feladat!
Könnyű mert ezt a desperált tö 

meget a lélekvásárra hajtani úgy­
szólván nem is kell. Odamegy leg­
többje, ahová hívják, s ahol tisztes­
séges egzisztenciát remél.

Gyönyörű, mert egy sereg tanult 
intelligens fiatalember érett gyű 
mölcsként pottyan a mindeneket fel­
ölelő NÉP szervezet ölébe.

Természetesen „értekezlet“ re hiv 
ták őket össze, mert értekezlet, ta 
nácskozás, szófecsérlés nélkül nem 
megy semmi.

Itt még természetesebben a Fő­
titkár Ur elnökölt, aki catoi fölény­
nyel jelentette ki megnyitójában:

— Aki pedig azért jött ide, mert 
azl hiszi, hogy ezúton állást fog 
kopni, az máris mehet!

Hát mit gondol a főtitkár ur ?
Ezek a szerencsétlen fiatalok ta 

Ián azért jelentkeztek felvételre a 
NÉP nél, mert hosszas megfontolás 
után arra a belátásra jutottak, hogy 
a 95 pont nélkül nincs boldogság 
Magyarországon ?

Olyan naiv és rövidlátó a főtitkár 
ur, hogy azt hiszi, hogy ezek a fiata­
lok. akik féléletüket áttanulták, de 
még nem Ízlelték meg a munka ve 
rejtékéoel szerzett mindennapi kenyér 
felséges izét, azért mentek a NÉP- 
be, hogy beálljanak a főtitkár wat 
tömiénezők és bámulok közé ?

Talán csak,.., nem az lehetet 
len .. . csak nem gondolja a főtitkár 
ur, hogy meggyőződésből jelentkez­
tek ?

Röhögési ingerünk van . , .
Azt már nem !

oeoeoeoioac3Bö»oecD
A Független

Kisgazdapártnak szer­
vezési körútja a nádud­
vari választókerületben

A Független Kisgazdapártnak 
parlamenti csoportja Gallas Ru­
dolf, Horváth Ferenc, Kun Béla, 
Mózes Sándor és Rakovszky Ti 
bor vezetése alatt folyó hó 16 án 
és 17 én végig'árja a nádudvari 
kerület községeit g minden egyes 
községben, igy Püspökladányban, 
Nádudvaron, Tetétlenen, Földesen, 
Egyeken és Tiszacsegén pártérte 
kezletet és ezt követően népgyü- 
lést tart. Saját személyes tapasz 
talataik révén akarnak a képvíse 
lök meggyőződni az itteni állapo­
tokról

A nagy fontosságú értekezletek 
és népgvüiések előkészítése céljá­
ból dr. Hegymegi Kiss Pál és dr, 
Görgey Márton folyó hó 13 án, 
vasárnap végigjárják a választó 
kerület községeit és minden elő 
készületet megtesznek az értekez­
letek és népgyülések impozáns 
lezajlása és sikere érdekében.

Ezúton is felkérjük az egyes 
községekben meglevő pártszerve­
zeteinket, hogy nevezetteket mun­
kájukban szeretettel fogadják és 
támogassák.

Rövidesen megürül 
a kemecsel kerület

Az öntözési hivatal elnöki tisztségének az országgyűlési 
képviselőséggel való összeíérhetetlenségét fogja az uj tör­
vény kimondani : igy Kállay Miklós, a leendő elnök nem

lehet képviselő
Az öntözőgazdálkodás előmozdi 

fásához szükséges intézkedésekről 
szóló törvényjavaslatot kedden tár­
gyalta a képviselőház bizottsága. 
A javaslat gazdasági és műszaki 
jelentőségét most az öntözési híva 
ta! létesítésével előálló és bennün­
ket tiszántúli szempontból érintő 
uj politikai helyzetről akarunk 
szólni.

A javaslat vitája során Rassay 
Károly többek között kifogásolta 
azt a rendelkezést, amely az ön 
tözési hivatal elnökének állását az 
országgyűlési képviselőséggel ösz- 
szeférhetönek nyilvánítja.

— Az öntözési hivatal elnöke 
— mondotta — széleskörű utal­
ványozási joggal felelős vezetője 
az öntözési hivatalnak és mint 
ilyen, alá van vetve a miniszter

felügyeleti, sőt fegyelmi hatásköré­
nek is. Ez az állás tehát összefér- 
heteden a képviselőséggel. Hang­
súlyozta, hogy nem az öntözési hi 
valal élére kiszemelt egyén sze­
mélye ellen van kifogása.

A részletes vita során Ivády 
Béla indítványozta, hogy mellőz 
zék annak kimondását, hogy az 
öntözési hivatal elnöki tisztsége 
sem összeférhetetlen az országgyü 
lésí képviselőséggel. Darányi Kál­
mán miniszterelnök a módosításhoz 
hozzájárult, igy a törvény minden 
valószinőség szerint ebben a for­
májában fog nap\íiágot lélni.

A kemecsei kerület tehát meg 
fog ürülni rövidesen, ami komoly 
feladat elé állítja a független kis­
gazdapárt szaboicsmegyei körzetét.

Induljon meg tehát a szervezés 
körültek'ntő munkája !

Hafduszzobosszlái Gyógyfürdő
ma már európai tylrli

Fedett gyógymedencék, ivócsai nők, Inhalatorium, strandfürdő
Páratlanul eredményes fürdő ivó — es belélegzőkurák, A fürdőt 
Hajdúszoboszló 13 és 786-os sós-, jódos , brornos, hidrocarbonatos 
hévvizei tápláljak. .3,000 liter forróviz percenként — Magyar és 
németnyelvű ismertetővel készséggel szolgál a fürdő igazgatósága

Bealkonyult a kortesigéreteknek 
— Amerikában

Képviselőjelöltek vigyázat!
A be nem váltott ígéret csalás !

A-dabama államban, amely tud­
valevőleg első az USA-államok 
ábécé-sorrendjében, egy Miller ne­
vű szenátor törvényjavaslatot nyúj­
tott be, amelyben azt kérte, hogy 
csalás címén vonják felelősségre 
mindazokat a képviselőket, akik. a 
választási korteshadjárat alkalmá­
val tett Ígéreteiket nem váltják be.

Egyelőre még nem feyeget a ve­
szély, hogy ez az életrevaló javas 
lat átkerüljön az óceánon hozzánk, 
azonban már jóelőre figyelmeztet­
jük a képviselőjelölt urakat, — kü­
lönösen a kormánypártiakat —, 
hogy rövidebbre fogják a gyeplőt 
az eddigi nyaklónélküliség helyett, 
tegyenek szornyikát az Ígérgetések 
zengő hangú gordnokájára s a bő­
ségszaruból egyenkint adogassák a 
népbolonditó pirulákat

Mert ennek fele se tréfa!
Ugyanis — hogy őszinték legyünk 

— a nép nem olyan szamár, ami 
■yennek a tisztelt képviselőjelölt 
urak gondolják. A nép már régen 
tudja, hogy az a játék, amit vele 
űztek, közönséges csalás, mert még 
kilencvenkilenc százalékát sem vál 
tolták be annak, amit a jelöllek 
Ígértek. De a nép olyan jóindulatú 
és türelmes, hogy ezen a rut játé 
kon nem ütodött meg Egyszerűen 
megszokta.

És ha már ennyire jutottunk, — 
hogy egy képviselő szenátornak ju­
tott eszébe ennek az erkölcsileg 
lehetetlen állapotnak az intézmé­

nyes megszüntetése, akkor próbál 
junk mi is egy törvényjavaslat-ter­
vezettel előállni.

Egy tyuklépéssel talán eiőbbre- 
visszük az ügyet. Tehát:

Törvényfavaslal
a választási korteshadjáratok és program­
beszédek alkalmával tett ígéretek be nem 

váltásának üldözése tárgyában

1. §, Aki azon célzattal, hogy őt 
országgyűlési képviselőnek megvá­
lasszák, többek jelenlétében vala­
minek adására, vagy el nyer hété sére 
Ígéretet tesz és azt egy törvényho­
zási ciklus alatt be nem váltja, — 
bűntettet követ el, amely bűntett 
öt évig terjedhető börtönnel és élet­
fogytig tartó hivatalvesztéssel és po­
litikai jogvesztéssel büntetendő.

2. §. A szabadságvesztés időtar­
tama tiz évig terjedhet, ha

a) a vádlott az általános titkos 
választójogot;

b) az adók elengedését ;
ej a földek szétosztását ;
dl a kartellek megszüntetését;
e| a kerítéseknek kolbászból való 

fonását és végül
fi a leiben, vajban való fürdést 

ígérte.
1 ^ Ha a vádlott képviselő a 

sértett választópolgár állásnélküli 
diplomás fiának elhelyezést Ígért s 
azt nem váltotta be. tartozik utób­
bi részére életfogytiglan havi 200 
aranypengő járadékot fizetni.

FIGYELEM!
A „TISZÁNTÚL“ deb 
ieceniszerkesztőségé­
nek, kiadóhivatalának 
es nyomdájának
telefonszáma :

21-97
4. § Ha pedig a vádlott képviselő 

a sértett választópolgár hajadon le­
ányát igerte férjhez adni a minisz­
er unokaöccse keresztkomájának 

örökbefogadott fiához s ezen Ígé­
retét nem váltotta be, igy két hé­
ten belül (dispenzációva!) köteles 
feleségül venni sértett választópol­
gár özvegy anyósát, aki bár túl 
van Rubiconon. azonban kurta 
szoknyát és bubifrizurát visel s ha 
mosolyog, fé kezével negédesen 
tartja a fogsorát, hogy ki ne essen.

5. § Italmérési engedélyek be 
nem váltott ígérete eseten a bün­
tetés hetenként egy napon sötét 
zárkával, kemény fekhellyel és 3 
liter dohos cankóbor kenyszermeg- 
ivásával súlyosbítandó (szódavíz és 
bicarbona nélkül).

6 § OFB házhely cs FAKSz- 
kölcson eredménytelen Ígérgetése 
esetén a vádlott képviselő részére 
a temető árkában egy díszsírhely 
és egy hatósági IV. osztályú ingyen 
temetés soronkivül kiutalandó.

A törvényjavsldt tervezetet ezen­
nel kiadjuk az igazságügyi bizott­
ságnak tanulmányozás és részletes 
megviiatás céljából. Előadóul dr 
kisigérí és nagyigéri Igéressx Be 
nedek urat, a Magyar Földosztó 
Bank benermálfó osztályának fő 
nőket kérjük fel

Vertse K . Andor

E.cUf)tirdí Tibor 
Varsóban 
tárgyalt

Eckhardt Tibor, a független 
kisgazdapárt vezére, a költségve­
tési vitában különösen hangsú­
lyozta, hogy eredményes közép- 
európai politikát Lengyelország 
nélkül tartósan elképzelni nem le 
hét, s ezért a magyar nemzeti 
közvéleménynek — Lengyelország 
iránti barátságos érzületet lehető­
leg fokozni kell.

Eckhardt Tibor most egy heti 
tartózkodásra Lengyelországba uta­
zott, hogy azokkal az államfér­
fiakkal, akikkel Géniben alkalma 
volt megismerkednie, eszmecserét 
folytasson, A kisgazdapárt vezére 
ezt az. útját illetékes helyen be is 
jelentette.

A salgótarjáni független 
kisgazdapárti jelölt: 

Dr. Kezdi Vásárhelyi 
Béla földbirtokos

Salgótarjánban a Veress Zoltán 
elhunytával megüresedett mandá 
tumra a független kisgazdapárt 
helybeli szervezete dr Kézdy Vá­
sárhelyi Béla földbirtokost jelölte.
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H ÍREK
Sok záporesőre van kilá­

tás. A iuuius 13 án kezdődő hét 
re Herschel csillagász eleintén gya 
kori rövid esőt, majd 15 tői erős 
szelet és sok záport jósol A száz 
esztendős kalendárium lapaszt-ilalai 
szerint erősen változó idő várható 
hirtelen esőkkel.

— Eckhardt Tibor Kőszegen.
Eckhardt Tibor junius 12 én szom 
baton Kőszegre érkezik és a kai 
turpoliiika helyzetről tart előadást.

— Deficittel zárult az áprilisi 
államháztartás. 1937 április ha 
vábari az állami közigazgazgatás 
kiadása 65.3 millió pengő, bevéte 
le (i kő csönkezelés bevétele nél 
kü!| 58 6 millió pengő volt, vagvis 
az állami közigazgatás kiadásai 6 7 
millió pengővel haladták meg a 
bevételeket. A külföldi hitelek 
pénztárából felvett kölcsönből fe 
dezendő beruházásokra áprilisban 
0,1 millió pengő fordittatott.

— Debrecen és Nyíregyháza 
város vezetősége a városok 
kongreszusán. A Migyar Váró 
sok Országos Szövetsége hétfőn 
tartotta rendkívüli k ö 'gyii'ését Bu 
dapesten, ötvenhárom város poi 
gármesterének részvételével, akik 
között Debrecen és Nyíregyháza 
képviselői is megjelentek. Szendy 
Károly Budapest polgármeste-é- 
nek megnyitóia után Kállay Tibor 
ny. pén7.iigyminis’,er a városi pia­
cokról Magyarv Zoltán egyetemi 
tanár a közigazg ttás és a közön 
ség viszonyáról, Tormay Géza ny. 
államtitkár pejig a/ idegenforgalmi 
propoganda fejlesztéséről beszélt.

— Országos vásárok a Ti­
szántúlon és a szomszédban.
Junius 13 Kunhegyes. Junius 14 
Jászárokszállás, Kunhegyes, Tisza 
szentimre. Junius 16 Polgár Juni­
us 17 Nyirábrány. Junius 18 Csen- 
ger Junius 20 Turkeve Junius 
21 Haiduböszörmén/. Jászapáti, 
Tokaj. Junius 22 Hortobágyi ál 
latvásár, Tolcsva. Junius 23 Kaha 
Junius 25 Komádi. Jun us 27 
Kisújszállás. Junius 28 Mándok.

— Az ítélőtábla leszállította 
Maizner János szerkesztő biin 
tetését. A múlt évben a Tiszántúl 
egyik számában Maizner János 
hirlapiró hosszasan foglalkozott 
azzal az eljárással, mely az ohati 
bérgazdaság ellen folyt le. A cikk­
ben megemlítette azt is, hogy a 
kihágási eljárás során hozott ité 
letet harmadfokon megsemmisítette 
a miniszter és súlyos jogszabály- 
sértést állapított meg. A cikk azon 
kitétele miatt, hogy az ügyben 
eljáró Bodnár aljegyző, „mint a 
héjjá csapott le a Vásáriak ellen1' 
és „valóságos vésztör vény.széket" 
tartott. Maizner János szerkesztő 
ellen hivatalból üldözendő és saj­
tó utján elkövetet rágalmazás ci 
mén eljárás indult. Az füvet első 
fokon a debrec -ni kir. törvényszék 
februárban tárgyalta és Maizner 
János hírlapírót a vádban bűnös 
nek mondva ki hat heti fogházra 
Ítélte. Fclebbezés folytán az ügy az 
ítélőtábla elé került, mely a bün­
tetést bárom heti fogházra mérsé 
kelte. Dr Hegy niegi Kiss Pál, Maiz- 
ner János szerkesztő védője, a táb­
la Ítélete ellen semmiségi panaszt 
jelentett be

3. oldal

Nagyszabású gazáa-
anhiéí Debrecenben
és Nyíregyházán

A Független Kisgazda Párt leg 
utóbbi képviselő értekezletén Gye 
ne Z ügmond szatmármegyei pártve 
zetősévji tag szó vétette a gazdadós 
ságok problémáját, különösen is 
abból a tekinteiből, hogy rövide­
sen már rendelkezéseke! ad ki a 
kormány Javasolta, nogy ez.z.el a 
kérdéssel a Független Kisgazda 
Párt nagyon intenziven foglalkoz­
zék a nyár folyamán, s ne csak 
bírálatot gyakoroljon, hanem ja­
vaslatokat is tegyen.

A Párt képviselői helyesléssel 
vették ezt tudomásul, s ígéret té­
tetett a Párt részéről is, hogy a 
gazda ankéten ezt a problémát a 
Párt szempontjából ismertetni 
fogják.

Mindazok, akik a kérdést ége­
tően fontosnak tartják, elhatároz­
ták, hogy Nyíregyházán még jú­
lius hóban gazda gyűlést tartanak, 
amely gazda gyűlésen egyrészt 
szakemberek ismertetik a kérdést, 
s tesznek javaslatot, másrészről a 
gazdatársadalom tagjai szólnok 
hozzá a problémához.

Ezt a gazdagyülést a „Tiszántúl"

szerkesztősége rendezi Nyíregy­
házán.

Bíró József, Gyene Zsigmond 
és Coba István lettek megbízva 
az értekezlet összehi vásávai és a 
szakemberek fölkérésével, Fel 
kérték Horváth Ferenc országgyű­
lési képviselőt is, hogy a gyűlés 
nek egyik szónoka legyen.

Meghívják az értekezletre a Ti 
szántuii Kisgazda szervezeteket, s 
több neves szakembert kérnek föl, 
skik e problémával foglalkozzanak. 
Ugyanerről tart előadást az érte­
kezleten Payer Sándor is. Sőt ki­
látás van arra is, hogy idevonat- 
kozóan nagyjelentőségű javaslatok 
tétetnek.

A debreceni Független Polgári 
Párt helyiségében julius hó 20 án 
foglalkoznak a gazda-adósságok 
kérdésével. Előadó dr Mező Kál­
mán. a kérdés alapos ismerője, s 
a vitában való részvételre felké­
rik : Vásárv Lászlót, Kardos Ká­
rolyt, Medgyesy Jánost, Nagy 
Sándort. Sarkadv Istvánt, Czeizing 
Lajost, Erdey Ferencet Jámbor 
Ferencet, Ory Istvánt, Deák Ist­
vánt és Hegymegi Kiss Pált,

Bérház, föld, villa, családiház
telek, szőlő és gyümölcsös
vételénél — eladásánál forduljon

Csillag Nándor
ny. banktisztviselő, M. kir. Főldmivelésügyi Minisztérium
által engedélyezett ingatlanforgalmi irodájához

Nyíregyháza, Nyirvizpalota Széchenyí-ut 1 Tel. 601
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A frontharcos-elnök
legyen frontharcos!
Az a szerény véleményü nk, hogy 

a /eneszakosztályi elnök értsen a 
zenéhez, az irodalmi társaság el­
nöke az irodalomhoz, a frontharco­
sok elnöke pedig olyan férfiú le­
gyen, aki valóban volt is a fronton.

Mert minden hálánk, meghecsü 
lésünk és tiszteletünk a fronthar 
cosoké, de viszont a frontharcos­
formaruhát csak olyan emberen 
látjuk szívesen, aki — mint már 
említettük — valóban volt is a 
fronton.

Mert nem mindenkin áll az ióh 
Különösen az olyanokon nem, akik 
a harcok idején egyenruhában vol 
tak ugyan, de csekély ezer kilo­
méterre a fronttól, tultömött ma­
gazinok őrizetében, vagy hűvös 
lókórházak parancsnokságában mé 
lázva hallgatták az üdülő harci 
mének csöndes zab ropogtatását.

Sajnos, sokan lehetnek olyanok, 
akiket nem illet meg a frontharcos 
egyenruha viselése, mert a készülő 
frontharcos törvény is szigorúan 
meg akarja különböztetni azokat, 
akik a valóságos tüzvonalban vol­
tak azoktól, akik nem voltak ott.

Ezek lesznek a tüzfrontharcosok.
A megkülönböztetésre azért van 

szükség, mert a kormány is kezdi 
észrevenni, hogy a frontharcos 
ságnak is megvannak a maga élei

mes és sokszor jogosulatlatlan él­
vezői.

Szinte lehetetlen, de igy van.
Nem szívesen írunk erről a té­

máról, s legjobban szeretnénk, ha 
a bekövetkező események már 
eleve tárgytalanná tennék, hogy 
ezzel a kérdéssel tovább foglal­
kozzunk.

Reméljük a legjobbakat!
OEOEOWOEOEOEOEOEO

— Több latint és kevesebb 
természettudományt tanul jövő­
re a debreceni kisdiák. A deb­
receni szülők körében bizonyára 
erősen megosztó érzésekkel fogad 
ják azt a hivatalosan is publikált 
rendelkezést, hogy a jövő tanévtől 
kezdve gimnáziumaink első osztá 
lyos tanterve lényeges módosulá 
sokon megv keresztül. A kultusz­
kormány rendeletére szeptembertől 
kezdve az elsősöknek hetenkint 
egy latin órával többet kell tanul­
niuk, ezzel szemben egészen törlik 
ebből az osztályból a természet­
rajzot. Csökkentik ebben az osz­
tályban a számtan anyagát is, — 
amennyiben a törtszámokkal már 
nem foglalkoznak, — A tendencia 
nyilvánvaló; a humanista művelés 
ismét tért hódit a reáltudományok­
kal szemben.

Borivás parancsra!l
A borfogyasztás fellendítése 
céljából a balatoni fürdőhe­
lyeken kötelezi lesz a menüt 
borral együtt felszolgálni.

Bár parancs, de nem jogfosztás:
Muszáj lesz a borfogyasztás.
Kiszónához hosszú lépés:
Nagyzónához fröccs, — s ismétlés.
Házmester és kéményseprő 
Divatbajön mindakettő.
Kismenühöz félliter:
Uj ivásra ingerel.
Nagy menühöz, úgy bizon: 
Jól pászol a demizson.
Akkor leszel hü honpolgár: 
Ha a szemed keresztbeáll.
Mert itt rendnek muszáj lenni: 
Mindenkinek bort kell inni!

1QRIC
Söl:

Általános érdekű 
erkölcsi tilalmak 
asz orvosok résziére

A Miskolci Orvosi Kamara adott 
esetek kapcsán a következő álta­
lános érdekű határozatokat hozta - 

1. A kamara tagja nem léphet 
be az u. n. „Takarékosság“ intéz­
ményébe sem akként, hogy az or­
vos neve a jelzett intézmény cég­
hirdető könyvecskéjében fel legyen 
tüntetve, — de akként sem, ha az 
orvos nevét nem közli a hirdető­
könyv, csupán annyit, hogy az in­
tézmény irodájában tudható meg. 
(PL: „Fogorvosok" : cim az irodá­
ban.)

2 A kamara választmánya eti­
kai vétségnek minősiti, ha az or­
vos ugyanazon szakképzettségű or­
vos rendelőjébe költözködik — az 
illető orvos tiltakozása dacára —- 
és ott féléven belül gyakorlatot 
kezd. Amennyiben pedig a ren­
delő kibérelése magasabb lakbér 
felajánlása (u. n. „rálicitálás") által 
történik, — ez. az eljárás fegyelmi 
vétségnek minősül s az orvos el­
len a kamara fegyelmi bírósága az 
eljárást le fogja folytatni.

3 Előfordul, hogy az orvosolt 
szerződéses kötelezettségeik bői ki­
folyólag más orvosok működési 
körzetébe behatolnak és ott állan­
dó orvosi rendelőt tartanak fenn. 
A kamara az orvosoknak szerző­
désből eredő kötelezettségeit nem 
kívánja érinteni, azonban meghagyja 
tagjainak, hogy idegen körzetben 
fentartott rendelő bejárati ajtaján 
jól szembetűnő módon tájékoztas­
sák a közönséget arról, hogy khá- 
rólag szerződésük körébe eső be 
tegek (O TI, uradalom, stb.) részére 
történik rendelés,

Nyomtatványok
azonnal készülnek

lapijnknyomdAjában

rES>

Országos
lovasmérkőzés
Nyíregyházán

A ni- kir. „Hadik Audrás" 4 
honv. huszárezred junius 27., 28 
28. és 29-én országos lovasmérkő- 
zést rendez Nyíregyházán, amely 
iránt igen nagy az érdeklődés.
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Vasutasok 
ui üdülőtelepe

A Mátravölgy gyöngye

A magyar vasutasságnak ismét 
egy szép melegségtől áthatott ben- 
sőségteljes őrömünnepélyéről kap­
tunk értesítést. Vasárnap avatták 
fel lélekemelő ünnepség keretében 
a Magvar Állam asutak Takarék 
és Segély szövetkezetének mátrahá­
zi üdülőtelepét. Az ország min­
den részéből küldöttségileg képvi­
seltették magukat a vasutasok. 
Debrecenből dr Tarján Oszkár ta­
nácsos vezetésével igen sokan vet­
tek részt a ri'ka szép üneplésben.

A külön vonattal érkező vasuta­
sokat az állomáson dr Puky Ár­
pid, Gyöngyös város népszerű pol­
gármestere üdvözölte, majd a 
Mavart öt ha'almas és kényelmes 
au’ócarán megindult a menet az. 
erdőkkel szegélyzett, kanyargó 
szerpentin utón a Mátra varázsla­
tosan szép völgyében, melynek 
enyhe, csípős levegőiének mámora 
uj életet jelent a pihenni vágyó 
lelkeknek.

Fönt a magasban hatalmas fen 
síkká kiképzett területen emelke­
dik egész pompázó szépségében az 
üdülőtelep, körülvéve 400 hold 
terraszosan kiképzett, százados töl- 
gvekkel beültetett parkkal, ten- 
nisz és gyermek játszótérré vei. na­
pozó és pihenő terraszaival. Maga 
az épület a megtestesült mosoly­
gás és derű. Egyszerű, modern 
stíl, melyet derűssé tesz a világos 
tónus s az ablakait és erkélyeit 
díszítő sok sok muskátli.

Berendezését modern, kényel­
mes, de nemes egyszerűséget jel 
lemző ízléssel válogatták össze és 
amelyről mindenki csak az elra­
gadtatás hangián beszélt.

Az ünnepélv a magyar imádság­
gal, a „Hiszekegy" el kezdődött, 
mely után dr Magnin Adorján, a 
telep piciny kápolnájában misét 
mondott és áldást osztott, maid a 
a körséta alatt megszentelte a he­
lyiségeket, Ezután dr Huszovszky 
Lajos orsz. gyűl. képviselő mon­
dotta el nagyhatású ünnepi beszé­
dét. Az űnneoélvt diszebéd követ­
te. melyen Pagáni hrigves kor­
mány főtanácsos elnökigazgazgatót, 
akinek feledhetetlen érdemei van­
nak az üdülőié,ep létesítése körül, 
elhalmozták a határtalan tisztelet 
és szeretet minden elképzelhető 
megnyilatkozásával.

_ Az üdülőtelep — mint értesü­
lünk — n;pi penziója igen mérsé­
kelt.
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,,/JdócsIrIce"
Kínában

A kínai Kwantung tartomány 
kormányzója a következő adóre- 
formrendfcletet ad'a ki: A tarto­
mányi kincstár minden családnak 
egy húsz bong kongj cent értékű 
csirkét ad, melyet az adóalany 
börtönbüntetés terhével felhizlalni 
köteles. Az „adócsirkét" akkor 
kell beszolgáltatni a helybeli adó­
hivatalhoz, midőn legalább egy 
dollár értékűre hizlalták fel.

Életbe lépett a gazda­
tisztek öregségi és 

rokkantsági kőtelező 
biztosításáról szóló 

törvény
Az életbeléptető rendelet a hivatalos lap 

ma reggeli száma közli azzal, hogy a tör­
vényben megszabott fizetési kötelezettség 
első ízben julius 1-én áll be.
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A kormányzói jogkörre
vonatkozó javaslat

Irta: Dr. Hegymegi Kiss Pál
A kormányzói jogkör kiterjesz­

tésének kérdése áll most a poli­
tikai események homlokterében 
és élénken fogÁlkoztatja a magyar 
közvéleményt. A javaslat idő előtt 
publikáltától! s igen nyers alak 
ban a pártokkal való kellő letár- 
gyaiás és alapos megszövegezés 
nélkül került a közvélemény elé 
s okozott e miatt rendkívül nagy 
riadalmat és aggályt is.

Nem tudjua, hogyan sikerül a 
kérdésre nézve pártközi megegye­
zést létesíteni, pedig a téma olyan, 
hogy ahhoz másként nyúlni nem 
lehet, mint legalább is a kardiná­
lis kérdésekben az összhangnak 
biztosítása által Minden törvény­
nél s különösen az alapvető fon­
tos: ágú törvényeknél szükséges, 
hogy a törvény alkotásának oka 
őszintén elismertessék, ne legs e- 
nek reiteit célok, szándékok, min­
den nagyképűségtől menten tudja 
a nemzet közvéleménye, hogy a 
törvény alkotására miére is van 
szükség. A jelen esetben is a tör­
vény alkotásara miért is van 
szükség. A jelen esetben is a tör­
vényalkotás okainak őszinte elis­
merése a fontos.

A Független Kisgazdapárt ve 
tette fel, hogy a népjogok kiter­
jesztése, a titkos választójog beho­
zatala, ha aggályok vannak, junk- 
timba hozható kormányzói jogkör 
e.-etieg szükségesnek mutatkozó 
rendezésével.

A Darányi-kormány vállalta a 
titkos válasz ói jog sürgős megva­
lósítását, kifejezetten hangsúlyozta 
is e reform és a kormányzói jog­
kör közötti kapcsolatot, Ezek után 
leghelyesebb ennek a helyzetnek 
elösmerése s igy az államfő és az. 
alkotmány láncaiba bevonulni aka­
ró nép közötti kölcsönös megegye­
zés az oka a kormányzói jogkör­
rel kapcsolatos egyes kérdések 
rendezésének.

Ha ezt őszintén elismerjük, egész 
más világításba kerül ez a téma s 
egészen más alapon kezelhető ma­
ga a kérdés is.

Nem ritka dolog a magyar al­
kotmányban, hogy az államfő és a 
nemzettagok kölcsönös kötelezett­
ségeit megegyezés alapján rendezi 
a törvényhozás. Sok ilyen esetre 
tudunk rámutatni, kezdve a vér- 
szerződéstöl aranybullától mind a 
mai napig. Valahogy becsületesebb 
és őszintébb is annak megállapí­
tása, hogy a jogok kiterjesztésével 
kapcsolatban hazafias aggodalmak, 
esetleg jogos aggodalmak elkerü­
lése a cél akkor, amikor az ál­
lamfő jogköre bizonyos tekintetek­
ben újbóli rendezést nyer.

Tehát a kérdés megoldásánál, 
egész őszintén az igazságnak meg- 
telelőleg azokra az okokra, ame­
lyek folytán ez a javaslat most 
tapétára került A nemzet és az 
államfő több mint másfél évtizeden 
keresztül való harmonikus együtt­
működése nem tette szükségessé

alkotmányjogi reformot, hanem 
igenis a dolgozó magyar társada­
lom politikai szabadságának bizto­
sítása a titkos választójog utján.

Meg van itt a junktim. Nem lehet 
azt letagadni s a nép érdekében 
uiabb felelősség hárul a pártokra, 
hogy ezt a problémát kölcsönös 
megértéssel es belátással intézzék 
el. Kár, hogy ezt a javaslatot idő 
előtt és különös alapos megtárgya

lás nélkül és különösen is a tit­
kos választójogról szóló javaslat 
nélkül hozta a kormány a nemzet 
közvéleménye elé, mely már hőn 
óhajtja, hogy végre valahára a 
népjogok rendezése valóra is vál­
jon.

Äz ebadó és a védolfás
Az egyszerűen, de logikusan 

gondolkodó józan polgári ész azt 
azt hinné, hogy az ebadó és a véd- 
o'.tás összefüggésben állanak, T. i, 
a polgár fizeti az ebadót, a ható 
ság pedig védoltja a kutyaállományt 
a \ eszettség ellen. Megvannak hoz­
zá a szakértő közegei és az oltó 
szériumhoz is negvedáron hozzájut 
hat.

De mi már hoz; ászokiunk, hogy 
a legegyszerűbbnek látszó dolgok 
is rendkívül bonyolultakká válnak 
a közigazgatás paragrafusainak út­
vesztőiben. Most olvassuk például 
a nyíregyházi hivatalos hirdet­
ményt, amelyben a polgármester 
felhívja az ebtarló közönséget, hogy 
ebeiket veszettség ellen védőitala 
s az ebzárlati intézkedésekhez szo­
rosan alkalmazkodjék.

Rendben van. Az csak termé­
szetes, hogy minden törvénytisztelő 
polgár alkalmazkodni fog az ebzár­
lati intézkedésekhez. De hogy még 
a tetejébe védoltassa is? Ugyan 
miből? — Es ugyan ónért fizeti a 
polgárság az ebadót, ha nem azért, 
hogy ebből a hatóság fedezze a 
preventív intézkedések kiadásait ?

Nagyon jól tudjuk, hogy ez nem 
a polgármestereken, se nem az al­
ispánokon múlik, hanem az egész 
rendszeren. — Az egész korhadt, 
rossz, egészségtelen rendszeren, — 
amely az ebadót minden másra 
fordítja — a törvényszerű alakisá­
gok betartásával — csak nem az 
ebek egészségének védelmére.

Legutóbb egy nyilvános törvény­
széki tárgyaláson pertraktáiták, - 
hogy Debrecenben, — helyesebben 
Hajduvármegyében beteg tisztvise­
lőknek utaltak ki kölcsönt, vagy 
segélyt az ebadó-alapból. Bár min 
den részvétünk a betegeké, — de 
mégis engedelmi t kérünk, tálán 
egy havi 5—600 pengős jövedelmű 
tisztv selőnek inkább telik a gyógy­
kezelésre, mint egy s/egény kispol 
fjárnak a kutyája védoltására.

Amikor az ebadót már keserve 
sen leszurkolta, mert különben ki 
irtották volna a kutyáját.

Az ebek \ édoltása elsőrendű 
közérdek, de ez a hatóságok köte­
lessége kellene hogy legyen.

Mert jól van, a lelkiismeretes 
kispolgár még az utolsó pengője 
árán is védoltatni fogja a kutyáját.

De ismerünk gazdag embereket, 
akiknek öt házuk van, de inkább 
szijjat engednének hasítani a há­
tukból, semmint ilyen „haszonta- 
lanságra" pénzt adjanak.

Tehát ezért is kell a hatóság!

Ha az embereknek megadjuk, 
ami az embereké, adjuk meg a 
kutváknak is, ami a kutyáké! 

Pláne ha adót is fizetünk értük!
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Hajdúnánás 
rémes éjszakája
Csütörtökre viiradó éjszaka ha­

talmas tűzvész pusztított a közeli 
Hajdúnánás városban. — A város 
szélén az egyik ház tetőszerkezete 
kigyubdt és veszélyeztette az egész 
külvárosi részt. Alighogy elmúlt a 
tüzveszedelem, az álmukból felri­
adt nánásiak nagy földmorajlásra 
lettek figyelmesek. Ez a morajlás 
jó 10 percig tartott, utána pedig 4 
földlökés volt érezhető. A lakos­
ság körében óriási pánik támadt s 
mindenki eszeveszetten menekült 
ki a szabadba. Eddigi jelentések 
szerint emberéletben nem esett kár, 

5 de a földrengés következtében 
I több ház kéménye összedült.

Feljelentés 
Rásó István

alispán ellen
.lói értesült körökben erősen 

tartja magat az a hir, hogy Rásó 
István Hajduvármegye alispánja el­
len fegyelmi fel jelentés futott be Széli 
József bel ügy miniszter ház s ez a 
fegyelmi feljelentés le is érkezett 
Hajdú vármegyéhez.

Nyomtatványait
Ízléses kivitelben, olcsó
áron, azonnal elkészíti a

Oeutsch-nyomda
TISZÁNTÚL

Szerkesztősége és kiadóhivatala : 
DEBRECEN, MAC UCCA 77. SZÁM 

NYÍREGYHÁZA, KOCSKAY IJCCA 19. SZ
Xymcyházl szerkesztő: VI.RTSK K ANIJOR

Előfizetési ár; Egy érre 6" pengő

Felelős kiadó HEGYMEGI KISS PÁL 
Főszerkesztő: TAHY ENURE dr 

Főszerkesztő helyettes Dr. BÍRÓ JÓZSEF 
Felelős szerkesztő: CSABA ISTVÁN 

Eőmunkatársak: Dr Görgey Mártim, 
dr Hegymegi Kiss Pál, Jéltey László

DEUTSCH KÖNYVNYOMDA NYOMÁSA

! - I

\ \
X X


